
Studenti dnes protestovali proti reformám, Klaus je kritizoval

Studenti dnes protestovali proti reformám, Klaus je kritizoval



Praha 28. února (ČTK) - Studenti v Česku dnes uspořádali řadu protestních akcí, které mají přimět vládu, aby neschvalovala návrhy dvou reformních zákonů o vysokých školách. Chtějí, aby je ministerstvo přepracovalo. Vysokoškolský Týden neklidu pokračoval v univerzitních městech akcí Noc univerzit, odpoledne se uskutečnily demonstrace. Odpor studentů neoslabilo ani rozhodnutí ministra Josefa Dobeše (VV), který ustoupil od záměru zavést školné. Naopak kritizovali jeho nový plán namísto školného zřídit takzvané zápisné za každý semestr. Protesty studentů kritizoval prezident Václav Klaus, podle něj je reforma vysokého školství nutná.

V několika univerzitních městech se dnes uskutečnily demonstrace. V Brně se protestního pochodu zúčastnilo až 6000 lidí, podle policie je dnešní průvod nejpočetněji navštíveným protestem v Brně za několik posledních let. Studenti nesli desítky transparentů namířených proti Dobešovi (VV), proti přístupu vlády ke vzdělání a proti omezování akademických svobod.

Brněnští studenti podle organizátorů pochodu nejsou proti reformám obecně, nesouhlasí však s konkrétními návrhy zákonů o vysokých školách a finanční pomoci studentům. Požadují úctu k akademickým svobodám a dialog mezi vládou a představiteli univerzit o všech reformních krocích.

Reformy se připravují osm let. Ministerstvo chce změnami v akreditacích, uznávání titulů a financování škol zvýšit kvalitu univerzit. Ministr školství Dobeš v pondělí změnil kritizovaný plán na zavedení školného. Chce, aby ti, kteří prodlužují studium nebo studují na další škole, hradili poplatky, které by mohly v obou případech dosáhnout až 26.000 korun. Namísto školného by se pak platilo zápisné. Mluvčí ministerstva školství Kateřina Savičová ČTK řekla, že by mohlo být asi 2200 korun za semestr, o výši se ale stále jedná.

Proti návrhu na zápisné se dnes postavila iniciativa Za svobodné vysoké školy, její členové se obávají, že zápisné se bude postupně zvyšovat, a vadí jim, že zatím není jasné, zda bude zavedena finanční pomoc studentům. Zápisné kritizovala i ČSSD. "Tento návrh je pouze jinou formou školného, kdy můžeme v budoucnu očekávat skokové navýšení těchto částek," uvedl stínový ministr školství Marcel Chládek.

Prezident Václav Klaus dnes protesty studentů kritizoval. Podle něj je zásadní reforma vysokého školství nutná a organizátoři Týdne neklidu bojují jen za své parciální zájmy. Prezident kvůli protestům zrušil svou středeční přednášku na brněnské Masarykově univerzitě. "Nemám v úmyslu utkávat se s lidmi, kteří o akademickou diskusi nestojí a kterým jde výlučně o nátlakovou politiku," uvedl. Studenti Masarykovy univerzity Klausovo rozhodnutí zrušit cestu do Brna vesměs přivítali. "Jde o účelový krok. Použil náš nesouhlas k tomu, aby mohl znovu zaútočit na studenty," řekl ČTK mluvčí studentské komory Petr Soukeník.

Ve 12 univerzitních městech se koná takzvaná Noc univerzit. Školy zůstanou otevřené až do pozdních hodin, pro návštěvníky pořádají přednášky, diskuze, koncerty, promítání filmů či prezentaci činnosti jednotlivých škol. V Olomouci, Hradci Králové nebo Plzni studenti na univerzitách i přespí.

Protesty budou pokračovat i ve středu, v Praze vyjde v 10:00 průvod od Rudolfiny k Úřadu vlády. Zástupci studentů dnes řekli novinářům, že předpokládají účast až 3000 lidí. Podobné akce se chystají také v Hradci Králové, Českých Budějovicích, Ostravě a Plzni, ve čtvrtek budou městem pochodovat studenti z Ústí nad Labem

V České republice funguje 26 veřejných a dvě státní vysoké školy. Vysokoškolských studentů je přes 392.000, na veřejných vysokých školách jich studuje 339.000.

red vit mkv